CURRICULUM VITAE
Christophe HANNA
48, rue Jean-Claude Vivant

69100 Villeurbanne

Tél. : 06.11.34.00.15

Mail : christophe.anwar.hanna@gmail.com
2016 

-Création de la revue : www.questionstheoriqueslarevue.com
2013 :

– Direction de la Revue Française d'Esthétique, publiées par les Questions théoriques.   


Numéro 6, « Frontières de la littérature ».

2012 : 

– Président du jury d'obtention du diplôme de fin d'étude à l'Ecole Nationale Supérieure des 

Beaux-Arts de Lyon.

2011 : 


– Qualification aux fonctions de maître de conférences en section 9 (littérature) et 
18 (esthétique et arts).

2010 : 

– Séminaire sur Adorno et la philosophie de la l’art avec Emmanuel Renault en Master 1 et 2 à l’ENS-lsh (Lyon), deux heures par quinzaine.

2009 : 

– Soutenance de ma Thèse de doctorat (Des dispositifs poétiques), le 19 décembre, sous la direction de M. Jean-Marie Gleize à l’École normale supérieure lettres et sciences humaines (Lyon). Le jury est composé alors de MM. Jean-Marie Gleize, Jean-Pierre Cometti, Emmanuel Renault, Pascal Durand. Mention très honorable avec les félicitations du jury .



– Titulaire au lycée Brossolette de Villeurbanne : cours de français en première S et BTS, quinze heures par semaine.

2008-2009 :
– Atelier d’écriture et cours de littérature en premières L et S au lycée Jacques Brel de Vénissieux, quinze heures par semaine.

– Interventions comme écrivain et théoricien au séminaire « La forme des idées », sur l’écriture théorique, à l’École des beaux-arts de Lyon.

– Animation d’ateliers d’écriture et de création à la Villa Arson (Nice) avec les élèves des Écoles des beaux-arts de Lyon et de Nice.
 


– Travail en collaboration avec l’INRP sur les écritures poétiques actuelles et leur enseignement.

2005 :

– Titulaire au lycée Jacques Brel de Vénissieux : cours de littérature et d’histoire des arts en premières L et S et terminale L, quinze heures par semaine.

2004-2005 :
– TZR dans l’académie de Nice : remplacements divers en classes de collège.

2003 :

– Diffusion du diaporama Sieben Lumpen au CNEAI puis au PIUFF (festival de films underground) de Paris, et au festival La Poésie/nuit de Lyon.

2002-2004 :  
– ATER à L’ENS-lsh : cours sur les poétiques et les écritures actuelles, deux heures par semaine. Organisation des activités du Centre d’études poétiques de l’ENS-lsh.

2000-2002 : 
– ATER à l’université de Nice Sophia-Antipolis : cours et TP de littérature du XXe siècle et de méthodologie, huit heures par semaine.
​ – Organisation des journées « Écritures et vidéo » : partenariat entre l’ENS-lsh et le couvent de la Tourette, mars 2002.

1999-2000 : 
– PRAG à l’université de Toulon et du Var. Cours de littératures des XVIIe, XIXe, XXe siècles et de langue médiévale : quinze heures par semaine.

1998-1999 : 
– TZR dans l’académie de Marseille : classes de 6e, 5e et 4e aux collèges de l’Estaques et Jules Ferry : quinze heures par semaine.

– DEA lettres et arts à la faculté des lettres d’Aix-Marseille : Stratégies d’objectivation dans la poésie de Francis Ponge, sous la direction de M. Jean-Marie Gleize (mention très bien).
1997-1998 :

– Stages de formation à l’IUFM d’Aix-Marseille et au lycée Victor Hugo (Marseille) avec une classe de seconde (six heures par semaine).

1997 :

– Agrégation de lettres modernes.

1995 : 

  – Maîtrise en lettres et arts à la faculté des lettres d’Aix-Marseille : L’écriture en 
mouvement : les « signes » de Henri Michaux, sous la direction de M. Jean-Marie 
Gleize (mention très bien).

ENSEIGNEMENT ET RECHERCHE
Enseignement

Depuis 1997, date à laquelle je suis entré dans l’éducation nationale en tant que professeur agrégé de lettres modernes, j’ai enseigné à des postes très divers.

Dans le secondaire 

J’ai d'abord enseigné le français, de la sixième à la terminale, soit en tant que TZR en 1998-1999 et 2004-2005, soit en tant que titulaire, comme c’est le cas depuis 2005 au lycée Jacques Brel de Vénissieux, puis au lycée Pierre Brossolette de Villeurbanne.

J’ai eu d’autre part la charge de l’enseignement optionnel en histoire des arts.

J'ai enfin crée un atelier d’écriture au lycée J. Brel, que j'ai animé durant deux années : travaux divers sur l'identité dans la cité en collaboration avec l'atelier photo, sur les représentations de l'autorité, sur l'investissement subjectif des espaces communs. Certaines expériences liées à ses pratiques sont relatées analysées dans mon livre Nos dispositifs poétiques.

Par ailleurs, j’ai collaboré avec l’INRP (équipe Rhône-Alpes) pendant deux ans (2006-2008), autour de questions liées à l’enseignement des écritures contemporaines et de leurs relations avec les autres domaines de l’art et des sciences.

Enfin, une enquête a été menée en collaboration avec l'INRP (dirigée par Martine Marzlof) sur mon atelier d'écriture des Minguettes, entreprise singulière développée en milieu scolaire sensible.

Dans le supérieur

En 1999, j’ai d’abord dispensé en tant que PRAG à l’université de Toulon et du Var des cours en lettres modernes à différents niveaux : histoire littéraire des XVIe et XVIIe siècles, cours magistral et TD de littérature du XXe siècle. J’ai également enseigné la langue et la littérature médiévales.

J’ai ensuite été ATER à l’université de Nice Sophia-Antipolis pendant deux ans (2000-2002). J’enseignais la poésie moderne et actuelle. J’ai dirigé, d’autre part, un TD de techniques d’expression et de méthodologie universitaire. J’ai participé à la préparation au CAPES de lettres modernes en prenant en charge les cours de poésie française du XVIe siècle et de théâtre de l’époque classique.

L’ENS-Lsh m’a ensuite recruté comme ATER pour deux ans (2002-2004), pour m’occuper du fonctionnement du CEP (Centre d’études poétiques de l’ENS-lsh) : reconstruction et gestion du site Internet, organisation des journées d’études et des séminaires avec Jean-Marie Gleize.

J’ai donné chaque année un cours magistral intitulé « Poésie et représentation » sur les enjeux des poétiques modernes et les esthétiques des textes poétiques contemporains, les relations entre poésie et fiction, poésie et images, en particulier photographiques. Le but du cours était d’envisager leurs applications à certaines écritures de montages (O. Cadiot, M. Joseph, N. Quintane), ainsi qu’à certains dispositifs de poésie sonore (B. Heidsieck, A.-J. Chaton).

J'ai créé avec Jean-Marie Gleize [CréationCritique], un atelier voué à la pratique d'écritures théorique afin de renouveler les thèmes, les méthodes et les formes d'expression de la critique des écritures contemporaines. Plusieurs travaux issus de cet atelier ont été publiés chez différents éditeurs.

J’ai enfin guidé les étudiants de Master 1 inscrits au CEP dans la méthodologie de leurs recherches et l’élaboration de leurs mémoires durant ces deux années : mémoires sur Francis Ponge, Stéphane Mallarmé, Lautréamont, Christophe Tarkos, Olivier Cadiot.

Durant l’année scolaire 2010-2011, j’ai animé un séminaire de recherche avec Emmanuel Renault de niveau Master 1 et 2 à l’ENS-lsh sur « Adorno et la philosophie de l’art » : Schönberg, Kafka, Mahler, Beckett.

En 2009, j'ai collaboré régulièrement avec l'ENSBA de Lyon et la Villa Arson de Nice. J'y ai prononcé plusieurs conférences sur des questions liant les écritures contemporaines et le monde des sciences de l'information (Mark Lombardi, Bernard Heidsieck, Anne-James Chaton).

Travaux de recherche théorique

Mes recherches concerne la poétique des écritures contemporaines, de la fin du XXème siècle et du XXIème siècle, de Francis Ponge, Henri Michaux à Nathalie Quintane. Elles se sont focalisées sur la critique et l'épistémologie des pratiques d'écriture, l’analyse du fonctionnement des formes qu’elles peuvent prendre, en relation avec les modes d'implantation dans l'espace social qu’elles adoptent. Mes travaux prennent en particulier pour objet les modes d'expressions transversales, parfois dites « inter-médias » qui se déploient en empruntant des matériaux hétérogènes ou développent des logiques transdisciplinaires aux frontières de l'art, du politique, du scientifique. Ces œuvres, très caractéristiques du monde postmoderne, non seulement impliquent, dans leur production même, les moyens de différents arts (picturaux, dramaturgiques, sonores, vidéo), mais aussi et surtout brouillent, ou déplacent la frontière entre ce qu’on tient pour art et ce qui n’en est pas, entre l'espace réservé des expériences artistiques et celui d'autres pratiques socialement impliquées, entre démarche esthétique et méthode d'investigation du réel.

Je me suis appuyé notamment sur certains acquis de la philosophie pragmatiste (John Dewey, Nelson Goodman, Richard Rorty), l'anthropologie de l'écriture (Tim Ingold, Jack Goody), la théorie des actes de langage (John Searl), la philosophie de sciences (K. Popper, P. Galison, T. Kuhn, P. Feyerabend, M. Foucault) pour redéfinir la notion de dispositif poétique. Celle-ci constitue un outil d’analyse appropriés à la description des productions littéraires qui m'intéressent car elle s'est montrée capable de rendre compte de leur performativité propre : les fonctionnement sociaux qu'ils visent et sur lesquels ils s'ancrent, les « transactions cognitives » qu'ils cherchent à engendrer avec les institutions de savoir et d'information.

Cette notion de dispositif offre la possibilité de comprendre des formes artistiques qui procèdent par recontextualisation de matériaux symboliques dans des environnements divers, hétérogènes, tablant sur les réactions (auto-)critiques du public qui fait l’expérience de telles perturbations et sur leur pouvoir cognitif. Tel est le cas d'oeuvres d’auteurs actuels, pratiquant l’action ou la performance, la critique institutionnelle comme les poètes Charles Pennequin, Frédéric Danos, Christophe Tarkos, le groupe Critical Art Ensemble, mais aussi de certaines œuvres de formes apparemment plus classiques comme celle d’Edgar Poe, de Marguerite Duras, de Francis Ponge. Toutes ont en commun de jouer sur l’ambiguïté institutionnelle du geste littéraire moderne pour créer des logiques au statut épistémologique flou mais cependant propice, le cas échéant, à être ressaisies par les discours du savoir institué. De telles logiques réclament une analyse spécifique que j'ai cherché à développer. Celle-ci tente d'observer quelles relations ces écritures entretiennent avec les méthodes scientifiques établies : ce fut le cas avec mes premiers travaux sur l'objectivation, Francis Ponge et et Edgar Poe. Mais elle s'attache d'autre part à examiner quelles potentialités nouvelles de connaissance s'élaborent à travers ces productions littéraires, comment ces dernières peuvent inaugurer des formes nouvelles de documentation (cf. mes articles sur Mark Lombardi, Henri Michaux, Emmanuel Hocquard.) 
Publications
Ouvrages de critique et de théorie littéraire

– Nos dispositifs poétiques, Questions Théoriques, 2010.
– Les Incoyables et les Méveilleuses (coll., avec Pierre Reimer, Marcella Iacub, Dominique Noguez), MF éditions, 2009.
– Poésie action directe, Al Dante, 2003.

Autres ouvrages (fictions)

- Argent, Amsterdam (à paraître en 2018)
– Les Berthier, Questions théoriques, 2012.
– Valérie par Valérie, Al Dante, 2008.
– Nos visages-flash ultimes, Al Dante, 2007.
– La Gueule de l’emploi (coll., avec Manuel Joseph et Jean-Luc Moulène), ERBA, 1998.
– Petits poèmes en prose, Al Dante, 1998.
– Règles et commentaires (coll., avec Agathe Larpent et Bernard Vargaftig), Collodion, 1996.

Traductions (anglais)

– Richard Shusterman, « Lieux de transfiguration », Recherches en Esthétique, 2007.
– Judith Goldman, « Le tueur à la hache vient », Java, mai 2001

Articles

2015


-« La question du public », in Cahiers du post-diplôme, Document et art contemporain, EESI.


-« 200-400 », in CCP30, Dossier Christophe Tarkos, CIPM.
2014


*- « La poésie comme enquête, esquisse d'une poétique de la remarque », Économie de l'attention (sous la direction d'Yves Citton), La Découverte.


- « L'écriture comme sociotechnique fragmentaire », in How to ACT? (Direction Sophie Kaplan), La Criée, Rennes.

*- « Poésies sans qualités », préface au volume double Poésie et figuration / poésie et littéralité de Jean-Marie Gleize, Questions Théoriques.

- « La fiction comme opérateur », préface à Introduction à la psychologie prédictive de Dominique Jenvrey, Questions Théoriques.
2013


- « Trois modèles d'écritures après les avant-gardes historiques », Questions Théoriques, mars 2013


- « Nathalie Quintane : d'un Eros commun », revue « Littéralités », mars 2013

2012
· « Théorie des concepts calques », Revue Française d’Esthétique.

· « Des fonctionnements dispositaux », Presses universitaires de la Sorbonne, à paraître.

· « T.S. Eliot, Absolutisme et opportunisme en littérature », Audiatur, Bergen.

2011
· « L'artification de la poésie », Art 21, Décembre 2011.

· *« action politique/action littéraire », dans Toi aussi tu as des armes, La Fabrique, septembre 2011.

· « Théories célibataires », Art 21, juillet 2011.

· * « Pourquoi théorisons-nous ? » préface à Théorie du Fictionnaire de Dominique Jenvrey, Questions Théoriques, avril 2011.

·  « Nouvelles écritures politiques », Art 21, mars 2011.

2010
· « Un autre espace littéraire ? » Faire Part, n° 26-27, juin 2010.

2009
· « “Assez vu !” La poétique de Jean-Marie Gleize », préface à Sorties de Jean-Marie Gleize, Questions Théoriques, mars 2009.

· « Des formes synoptiques », L’esprit Créateur, n° 49, été 2009, Uncanny Poetry/Méconnaissance de la poésie. 

· « Poésies critiques », dans Changer l’art, transformer la société. Art et Politique 2, textes réunis par Jean-Marc Lachaud, L’Harmattan, 2009.

2008 
· « Le fonctionnement documental », préface à Des documents poétiques de Franck Leibovici, Questions Théoriques.

2007
· « Des collages comme tactique critique », préface à Dispositifs / Dislocations d’Olivier Quintyn, Questions Théoriques, septembre 2007.

· « L’enseignement de la poésie au lycéee », intervention au colloque « La poésie délaissée » organisé par l’INRP.

· « Poétiques du révélateur », dans Denis Roche, l’un écrit, l’autre photographie, textes réunis par Luigi Magno, ENS éditions, février 2007.
2006
· « Nouveaux objets / nouvelles poétiques », THÉORIES_ DOC(K)S, Comment les poètes et théoriciens d’aujourd’hui pensent le passé, l’être et l’avenir des poésies contemporaines.
2004
· *« Ponge : tests d’objectivation », dans Ponge résolument, textes réunis par Jean-Marie Gleize, ENS éditions, mars 2004.

· « Tarkos, trois images mentales », Les lettres françaises, décembre 2004.
2003
· « Quelle esthétique du récit ? » postface à Destroy d’Isabella Santacroce, Al Dante, septembre 2003.

· « Ponge : la table ou l’écriture-gymnique », CCP 7, avril 2003.

· « Pes spins et des virus : poésies et dispositifs », Musica falsa, n° 16, janvier 2003.
2002

· « Le modèle du privé », CCP 3, numéro spécial Emmanuel Hocquard, mars 2002.

· « Malherbe selon Ponge : une archéologie de la raison classique », La lecture littéraire, février 2002.
2001

· « L’émergence de nouvelles poésies » (un essai de schématisation historique des courants poétiques d’aujourd’hui), Le magazine littéraire, dossier « Nouvelles poésies françaises », mars 2001.

· « Poésies présentes et technologies actuelles », conférence prononcée à la faculté des lettres de Pau et publiée dans Le quotidien d’Al Dante pour la « semaine de la poésie », Bordeaux, avril 2001.

· « Isidore Ducasse : dispositif et méta-dispositif (pour une introduction à une dispositologie) », Journal théorique, revue en ligne du Centre d’études poétiques de l’ENS Lyon (www.ens-lsh.fr/cep/journalthéorique).

RESPONSABILITÉS COLLECTIVES
1993 
Création de la revue JEUBJEUB (poésie et multimédia) que j’ai dirigée jusqu’en 1996. 

1997
Entrée au comité de rédaction de la revue NIOQUES, revue de création littéraire fondée en 1991 par Jean-Marie Gleize. 

1999
Entrée dans l’équipe de recherches du Centre d’études poétiques de l’ENS- lsh Lyon.

2000  
Création des rencontres « Poésies hors limites » à La Valette-du-Var, cycle de conférences explicatives ouvertes au public. Chaque conférence est suivie de lectures, de vidéo-projections, de performances, de discussions avec des auteurs invités, cela en vue de donner un accès plus large à certaines formes surprenantes de la poésie contemporaine.

2000 
« Poésies sans fleurs », auteurs invités : Manuel Joseph, Christophe Tarkos, Thibaud Baldacci, Jean-Marie Gleize.

2001  
« Poésies sonores actuelles », invités : Olivier Quintyn, Christophe Fiat, Anne-James Chaton, la revue TIJA.

2002 
Création avec Jean-Marie Gleize la revue en ligne [CréationCritique] que nous avons créée en janvier 2003 sur le site Internet du CEP.

2007 
Ouverture de la collection « Forbidden Beach », une collection de théorie littéraire et de poétique. Quatre livres parus à ce jour, d’abord aux éditions Al Dante puis aux Questions Théoriques.

2011 
Responsabilité de la rubrique « Poésies » dans la revue Art 21.

2013 
Direction éditoriale de la Revue Française d'Esthétique.


