CURRICULUM VITAE

Nom : Verónica Estay Stange  

Date de naissance : 4 janvier 1980, à Puebla, Mexique
Nationalités : française, mexicaine, chilienne
Adresse postale : 2 rue d’Enghien 75010 Paris


Adresse électronique : veronicaestay@hotmail.com 

Téléphone : 06 34 54 19 31 

DIPLÔMES UNIVERSITAIRES
Doctorat en « Langue et Littérature Françaises », Université Paris 8-Vincennes-Saint-Denis. 

Thèse : « Poïétique et musicalité. Vers une modélisation de la poétique musicale autour du Symbolisme français ».

Date de soutenance : 15 novembre 2011.

Mention : Très honorable, avec félicitations du jury et recommandation de publication.

Directeur : Pr. Denis Bertrand. Co-directeur : Pr. Raúl Dorra. 

Jury : Pr. Jacques Fontanille, Pr. Bertrand Marchal, Pr. Jean-Nicolas Illouz, MCF Jacques-Olivier Bégot.
DEA « Texte, imaginaire, société », Université Paris 8-Vincennes-Saint-Denis.
Titre du mémoire : « Problèmes de poétique musicale dans le Symbolisme français » (159 pages).

Date d’obtention du diplôme : 2004.

Mention : Très bien (19/20).

Directeur : Pr. Denis Bertrand.
Jury : Pr. Denis Bertrand, Pr. Christian Doumet et Pr. Jean-Nicolas  Illouz.

Licenciatura en lingüística y literatura hispánica. [Licence (Bac. + 5) en Linguistique et littérature hispanique].
Université Autonome de Puebla (BUAP), Mexique. 1997-2002.
Titre du mémoire : « Pour une poétique générale » (174 pages). 

Directeur : Pr. Raúl Dorra.

Mention : Cum laude (= très bien, avec félicitations).

DOMAINES DE RECHERCHE

Littérature française, art contemporain, théorie de l’art, analyse du texte, intersémiotique des arts, sémiotique des médias, mémoire et postmémoire.

QUALIFICATION CNU

· Sciences du Langage (section 07)

· Langue et littérature françaises (section 09)

· Arts (section 18)


FONCTIONS D’ENSEIGNEMENT ET DE RECHERCHE
2017-2018 

Chargée de conférences à l’École de la Communication de Sciences Po-Paris, niveau Master 1. Cours : « Sémiotique de l’image et de la communication ». Total d’heures : 24.

Chargée de cours, Nouveau Collège d’Études Politiques, Université Paris Lumières, L2. Cours : « Sémiotique du discours ». Total d’heures : 24. 

Chargée de cours, IUT de Sceaux, dép. GEA. Cours : « Culture générale ». Total d’heures : 45.

2008-2016 
Chargée de conférences à l’École de la Communication de Sciences Po-Paris, niveaux Master 1 et Master 2. « Sémiotique, discours social et communication », 10-12 heures (total d’heures : 82).
2012-2014 
Chercheur en formation postdoctorale. Université du Luxembourg, Institut d’Études Romanes, Médias et Arts. Directrice : Marion Colas-Blaise. Projet de recherche : La transversalité des arts : approche sémio-esthétique. Corpus : art contemporain. Projet financé par le Fonds National de la Recherche du Luxembourg.
2011-2012 
Attachée Temporaire d’Enseignement et de Recherche, Université Paris 8, Département de littérature française. Titres des cours : « L’analyse du poème. Questions de méthode », « Du Romantisme allemand au Symbolisme français : le paradigme musical ». (Total d’heures : 72).
2004-2007 

Allocataire de recherche, École doctorale « Pratiques et théories du sens », Département de Littérature Française, Université Paris 8, 2004-2007.

Tutorat d’accueil, Université Paris 8. Septembre 2005.

Tutorat d’accompagnement pour les cours d’« Introduction aux études littéraires et approfondissement linguistique », Université Paris 8. Octobre 2004-mars 2005.

2000-2003 

Enseignante de « Théorie et pratique de la narration », Société Générale des Écrivains du Mexique. Mai-août 2003.

CONFÉRENCES ET COMMUNICATIONS
2018

Série de conférences au Chili sur « Sémiotique, art et post-mémoire » : Université de Valparaiso, 10 mai 2018 ; Université de La Frontera, 15 juin 2018 (Temuco) ; Université O’Higgins (Rancagua), 18 mai 2018 ; Musée de la Mémoire et des Droits de l’Homme de Santiago, 22 mai 2018. 
2016-2017
« Art et post-mémoire », conférence présentée à l’École des Arts Plastiques, Université Autonome de Puebla, Mexique, 14 mars 2018.

« Disparition des traces, traces de la disparition », colloque international MEMOSUR A lesson for Europe : Memory, Trauma and Reconciliation in Latin America, Université de Bologne, 15-17 juin 2017.

« La sensibilisation de la structure » (en collaboration avec Audrey Moutat), Greimas aujourd’hui : l’avenir de la structure. Congrès de l’Association Française de Sémiotique, Paris, UNESCO, 30 mai-2 juin 2017.

« Duchamp-Cage : esthétique du hasard », intervention présentée au Musée national d’art moderne du Centre Pompidou dans le cadre de la visite guidée Que me veut ce tableau ? Promenade sémiotique (commentaire et analyse de tableaux par des sémioticiens), Paris, 31 mai 2017.
« "Tout est musique". Le paradigme musical et l’art contemporain », Travessias. V Congresso Internacional da ABES (Association Brésilienne d’Études Sémiotiques). Niteroi, Brésil, 4-7 avril 2017.

« L’invention programmée, entre art moderne et contemporain », Séminaire de sémiotique de Paris (« Agencements critiques entre thésaurisation, imagination et programmation »), dirigé par Denis Bertrand, Jean-François Bordron, Ivan Darrault et Jacques Fontanille. Paris, Maison Suger, 1e mars 2017.
« La présence par l’absence. Censure et disparition en Amérique du Sud », Colloque International « Les archives du silence », organisateurs : Pierre Bayard, Soko Phay et Assumpta Mugigarenza, Université Paris 8-Centre IRIBA. Kigali, 2-3 décembre 2016.

« L’œuvre au-delà de ses frontières. Sémiotique et art contemporain », conférence présentée à l’École des Arts Plastiques, Université Autonome de Puebla, 31 octobre 2016.

« Motif du complot et utopie pansémiotique » (en collaboration avec Audrey Moutat), XXXVIIe Colloque d’Albi, Utopies et formes de vie : mythes projectifs, valeurs-temps, prototypes et matières, organisateurs : Universités de Toulouse (A. Zinna), Lyon II (P. Basso) et Paris 8 (D. Bertrand), Albi, 4-7 juillet 2016.

« Rythme et appropriation » (table ronde), colloque L’appropriation : l’interprétation de l’altérité et l’inscription du soi, Université Lyon II, ENS de Lyon, 28-29 avril 2016. 

2013-2015

« Le rythme : source de transversalité artistique », exposé présenté dans la journée d’étude Rythme et arts plastiques, organisateurs : Georges Roque et Christopher Corbier CRAL-EHESS, Paris, 14 septembre 2015.
« Survivre à la survie : sémiotique et post-mémoire » (conférence), Universidade Presbiteriana Mackenzie, Séminaire de sémiotique (Diana Luz Pessoa de Barros, coord.), 26 août 2015. La traduction en roumain de ce texte est parue dans Lettre internationale, n° 104, 2017-2018, p. 65-68. 
« Sémiotique : nouvelles approches, nouveaux objets » (série de cours), Universidade Estadual Paulista, Groupe d’Études Sémiotiques (Jean Portela, coord.), Araraquara, 24-25 août 2015 (3 séances).

« Énonciation et dimension haptique du sensible » (conférence), Forum d’actualisation en recherches sémiotiques, Groupe d’Études Sémiotiques, Université de Saõ Paulo, Brésil, 21 août 2015. 

« Sémiotique et musicalité : vers un parcours génératif du plan de l’expression » (série de cours), Université de Saõ Paulo, Groupe d’Études sémiotiques (Ivan Carlos Lopez, coord.), 17-20 août 2015 (4 séances). 
« Art socio-écologique et extinction du signifiant : les paradoxes du durable » (en collaboration avec Audrey Moutat), XXXVIe Colloque International d’Albi Médiations Sémiotiques. Formes de vie et modes d’existence durables, Albi, 6 juillet 2015.

« Post-mémoire et transmission », Séminaire de sémiotique de Paris (« La question de la transmission : institution et histoire »), dirigé par Denis Bertrand, Jean-François Bordron, Ivan Darrault et Jacques Fontanille. Paris, Maison Suger, 20 mai 2015.

« Voir et entendre : convergences haptiques », Séminaire Geste sonore et paramètres. L’analyse musicale à l’heure des outils multimédia, Jean-Marc Chouvel (coord.), Paris, Séminaire de recherche doctoral et post-doctoral interuniversitaire, Institut de Recherche en Musicologie, Université de Paris Sorbonne, 13 mars 2015.

« Nous sommes en quelque sorte ouïe par tous les sens » (exposé présenté en collaboration avec Marion Colas-Blaise), Colloque international Synesthésies sonores, Université du Luxembourg, 16-17 octobre 2014.

« Les conditions d’extension du concept d’énonciation », Séminaire de sémiotique de Paris, dirigé par Denis Bertrand, Jean-François Bordron, Ivan Darrault et Anne Hénault. Paris IV, Sorbonne, 22 janvier 2014.
« Fondements haptiques de l’énonciation ». Journée d’étude Tournesol, La théorie de l’énonciation face à la transposition dans les médias. Organisateurs : Audrey Moutat (Université de Limoges) et Maria Giulia Dondero (Université de Liège). Université de Limoges, 17 octobre 2013.

« (Là partout dans l’atmosphère( : rythme et signification infra-iconique ». Colloque Figurer l’indistinct. Semi-symbolisme III. Organisateurs : Tarcisio Lancioni, Francesca Polacci (Université de Sienne), Denis Bertrand, Michel Costantini, Verónica Estay Stange (Université Paris 8-Vincennes-Saint-Denis). Université de Sienne, 11-12 avril 2013.
2010-2012

« Chronolyser l’espace ». Séminaire « Études sémiotiques de l’espace », dirigé par Ana Claudia de Oliveira, Centre d’Études Socio-Sémiotiques, Université de Saõ Paulo, Brésil, 21 octobre 2012.

« Fondements sémiotiques de la musicalité ». 1e Séminaire international de Sémiotique, Universidade Estadual Paulista « Julio de Mesquita Filho », Araraquara (Brésil), 16-19 octobre 2012.

« Enonciation cinétique et seuils d’iconicité ». Colloque L’énonciation visuelle : à partir de la linguistique, de la théorie des arts et des médias. Organisateurs : Maria Giulia Dondero (Université de Liège), Anne Beyaert-Geslin (Université de Limoges). Université de Liège, 24-25 septembre 2012.

« Architecture structurale de la musicalité. Parcours à travers les modèles théoriques de la Sémiotique », EHESS, Séminaire de Sémiotique, dirigé par Jean Petitot, Ivan Darrault-Harris et Michel Costantini, 11 avril 2012.

« Esthésie et négativité », Séminaire intersémiotique de Paris, dirigé par Denis Bertrand, Jean-François Bordron et Jacques Fontanille. Paris IV, Sorbonne, 21 mars 2012.

« Remarques sur la transversalité des arts », Colloque Sémiotique : le sens, le sensible, le réel. Actualités et perspectives de la sémiotique II. Organisateurs : Anne Hénault, Denis Bertrand, Jean-François Bordron, Verónica Estay Stange. Abbaye de Royaumont, 29 septembre-1er octobre 2011.

« Le son au cœur du sens. Cosmologie sonore dans le Romantisme allemand », Colloque Les mots du son 3. Organisateurs : Centre de recherches Sémiotiques et Fondation La borie en Limousin. Château de La Borie (Solignac), 22-23 septembre 2011.

« Formes esthétiques et diachronie », Congrès de l’Association Française de Sémiotique, Sémiotique et diachronie, Université de Liège, 12-14 juin 2013.

« Négation modale et désiconisation », Séminaire intersémiotique de Paris, dirigé par Denis Bertrand, Jean-François Bordron et Jacques Fontanille. Paris IV, Sorbonne, 18 mai 2011.

« Le statut de la musique, du Romantisme allemand à Mallarmé » (durée : 2h30), Séminaire « Échos de Mallarmé », dirigé par Jean-Nicolas Illouz. Saint-Denis, Université Paris 8, 12 mai 2011.

« Pour une sémiotique de la musicalité », Métaséminaire de Sémiotique, dirigé par Anne Hénault et Jean-François Bordron. Paris, Sorbonne, 3 mai 2011.

« La musicalité au fondement de la perception esthétique ? », Colloque Sémiotique : le sens, le sensible, le réel. Organisateurs : Anne Hénault, Verónica Estay Stange, Denis Bertrand, Jean-François Bordron. Abbaye de Royaumont, 11-13 juin 2010.

2007-2009

« Manques de peau : discours anti-rides et sémiotique du corps » (en collaboration avec Denis Bertrand), XIVe Journées Internationales de Sémiotique de Blois. Organisateur : groupe EIDOS. Les Rendez-vous de l’Histoire de Blois (Sujet général : « Le corps dans tous ses états »). Blois, octobre 2009.

« Enunciación y musicalidad » (« Enonciation et musicalité »), Xème Congrès Mondial de Sémiotique Culture de la communication, communication de la culture. Organisateur : Association Espagnole de Sémiotique. La Corogne (Espagne), septembre 2009.

« L’arbre et le corail, l’iconologie constructive de Charles Darwin » (en collaboration avec Maria Cristina Addis), Colloque Semi-symbolisme 2 : aux seuils du figuratif. Organisateurs : Omar Calabrese, Tarcisio Lancioni, Francesca Polacci (Université de Sienne) ; Denis Bertrand, Michel Costantini, Verónica Estay Stange (Université Paris 8 Vincennes-Saint-Denis). Sienne, novembre 2008.

« Le régime temporel de l’instant », Séminaire d’Études de la Signification de l’Université de Puebla. Sujet général : « Rétention et protention ». Puebla (Mexique), 15 août 2008.

« La dentelle à nu ou la séduction de l’absence », Congrès Sémio 2007. Rencontres sémiotiques : les interfaces disciplinaires, des théories aux pratiques professionnelles ». Organisateur : Association Française de Sémiotique. Paris, novembre 2007.

« Symbolisme, Semi-symbolisme et musicalité », Colloque Semi-symbolisme et signification sensible. Organisateurs : Denis Bertrand, Michel Costantini, Verónica Estay Stange (Université Paris 8 Vincennes-Saint-Denis) ; Omar Calabrese, Tarcisio Lancioni, Francesca Polacci (Université de Sienne). Saint-Denis, Université Paris 8, septembre 2007. 

2001-2006

« L’expérience esthétique comme dissidence », 8ème Congrès de L’Association Internationale de Sémiotique (AIS/IASS), Les signes du monde. Interculturalité et mondialisation. Lyon, juillet 2004.

« La temporalité dans l’œuvre de Juan Rulfo ». Congrès International en Hommage à Noé Jitrik : Univers Discursifs. Organisateur : Séminaire d’études de la Signification, Université de Puebla. Puebla, juillet 2001.

DISTINCTIONS ET BOURSES OBTENUES
2004-2007 Allocation de recherche à l’Université Paris 8.

2003-2008 Bourse-crédit du gouvernement du Mexique (CONACYT : Consejo Nacional de Ciencia y Tecnologia), attribuée sur concours pour la réalisation d’études de DEA et de Doctorat en France.

2004 Prix du meilleur mémoire de licence 2003 de la Faculté de philosophie et Lettres, Université Autonome de Puebla..

2002 « Première Mention » du Concours de récit Femmes en vie, Université de Puebla, Mexique.

2001 1er prix du Concours de Philosophie et Lettres, catégorie Essai, Université de Puebla, Mexique.

1999 Prix de la moyenne la plus haute de l’Université de Puebla.

Bourse de l’Académie Mexicaine de Sciences, IX Été de la Recherche Scientifique.
1997-2002 Diplômes annuels de la meilleure moyenne générale de la Faculté de Philosophie et Lettres, Université de Puebla, Mexique.


AUTRES ACTIVITÉS

CO-Organisation de colloques et congrÈs

Greimas aujourd’hui : l’avenir de la structure, Congrès international autour du centenaire de la naissance d’A. J. Greimas, Association Française de Sémiotique, Paris, sous le patronage de l’UNESCO, 2017.

Sens et médiation. Substances, supports, pratiques : matérialités médiatiques, Congrès de l’Association Française de Sémiotique. Organisateurs : Marion Colas Blaise, Gian Maria Tore, Verónica Estay Stange, et. al. Université du Luxembourg, 1-4 juillet 2015.
Synesthésies sonores. Colloque international. Organisateurs : Marion Colas Blaise, Verónica Estay Stange. Université du Luxembourg, 16-17 octobre 2014. 
Figurer l’indistinct. Semi-symbolisme III. Organisateurs : Tarcisio Lancioni, Francesca Polacci (Université de Sienne), Denis Bertrand, Michel Costantini, Verónica Estay Stange (Université Paris 8-Vincennes-Saint-Denis). Université de Sienne, 11-12 avril 2013.

Sémiotique : le sens, le sensible, le réel. Actualités et perspectives de la sémiotique II. Organisateurs : Anne Hénault, Denis Bertrand, Jean-François Bordron, Verónica Estay Stange. Abbaye de Royaumont, 29 septembre-1er octobre 2011.

Sémiotique : le sens, le sensible, le réel. Organisateurs : Anne Hénault, Denis Bertrand, Jean-François Bordron, Verónica Estay Stange. Abbaye de Royaumont, 11-13 juin 2010.

Semi-symbolisme 2 : aux seuils du figuratif. Organisateurs : Omar Calabrese, Tarcisio Lancioni, Francesca Polacci (Université de Sienne) ; Denis Bertrand, Michel Costantini, Verónica Estay Stange (Université Paris 8 Vincennes-Saint-Denis). Sienne, novembre 2008.

Semi-symbolisme et signification sensible. Organisateurs : Omar Calabrese, Tarcisio Lancioni, Francesca Polacci (Université de Sienne) ; Denis Bertrand, Michel Costantini, Verónica Estay Stange  (Université Paris 8 Vincennes-Saint-Denis). Saint-Denis, Université Paris 8, septembre 2007.  
Responsabilités collectives 
Membre du Groupe d’Activités Sémiotiques de Paris 8, 2016-

Membre du Centre International de Recherche et d’Enseignement sur les Meurtres de Masse (CIREMM), créé par Pierre Bayard et Soko Phay, 2016-

Secrétaire générale de l’Association Française de Sémiotique. Président : Pierluigi Basso-Fossali. Vice-présidente : Anne Beyaert-Geslin. 2017-2020.

Trésorière de l’Association Française de Sémiotique. Président : Denis Bertrand. Secrétaire : Ivan Darrault-Harris. 2014-2017.
Membre du Cercle sémiotique de Paris. Présidente : Anne Hénault. Vice-présidents : Jean-François Bordron, Denis Bertrand.

Membre du Comité de Rédaction des Actes Sémiotiques, Éric Landowski et Jacques Fontanille (dir.), Limoges, publication en ligne (http://epublications.unilim.fr/revues/as/2959).
AUTRES

Co-réalisation et montage du film documentaire Mehr Licht ! Sur les traces d’A. J. Greimas, en collaboration avec Raphaël Horrein, avec le soutien de La Générale de Production, Paris, 2017.
Stage de formation. « Assistante d’attaché de presse », Éditions Hermann. Octobre 2009-février 2010.

Études de musique. 2010-2016 : Instrument : flûte traversière. Conservatoire Hector Berlioz (Xème arrondissement de Paris). Professeur : Cécile Pighetti. 2008-2014 : Études de chant lyrique, théâtre et solfège. Conservatoire Hector Berlioz (Xème arrondissement de Paris). Professeur : Mireille Julien.

PUBLICATIONS ET TRAVAUX

OUVRAGES
La musique hors d’elle-même. Le paradigme musical et l’art contemporain, Paris, Classiques Garnier, « Musicologie », 2018.

Sens et musicalité. Les voix secrètes du Symbolisme (560 pages), Paris, Classiques Garnier, « Études romantiques et dix-neuviémistes », 2014. ISBN : 978-2-8124-2548-6
CHAPITRES D’OUVRAGES

« Ouïe par tous les sens », in Marion Colas-Blaise et Verónica Estay Stange (dir.), Synesthésies sonores, Paris, Classiques Garnier, « Rencontres », à paraître en 2018.

« Énonciation cinétique et seuils d’iconicité », in Maria Giulia Dondero, Anne Beyaert-Geslin et Audrey Moutat (dir.), Les plis du visuel. Réflexivité et énonciation dans l’image, Limoges, Lambert-Lucas, 2017, p. 143-156. ISBN : 978-2-35935-192-7
« (Im)pertinente analogie. Du Romantisme allemand au Symbolisme français », in Christian Michel (dir.), Le Démon de l’analogie. Analogie, pensée et invention de la Renaissance au XXe siècle, Paris, Classiques Garnier, « Rencontres », 2016, p. 223-250. ISBN : 978-2-406-05797-0

« Syntagmatique de la valeur », écrit en collaboration avec Denis Bertrand, in Amir Biglari (dir.), Valeurs. Aux fondements de la sémiotique, Paris, L’Harmattan, 2015, p. 77-84. ISBN : 978-2-336-30749-7
« Semi-symbolisme et création architecturale. La Philharmonie de Luxembourg », écrit en collaboration avec Denis Bertrand, in Thomas Vercruysse (dir.), Luxembourg. Ville créative, Luxembourg, Capybarabooks, 2015, p. 23-42. ISBN : 978-99959-43-03-5
« Chronolyser l’espace : à propos d’une balade en rollers », in Ana Claudia de Oliveira (dir.), Essais de socio-sémiotique. Hommage à Éric Landowski, Saõ Paulo, Estacao das Letras e Cores, 2013, 959-972. ISBN : 978-85-601-6670-1 
« Introduction » (en collaboration avec Denis Bertrand) à Raúl Dorra, La maison et l’escargot. Pour une sémiotique du corps (D. Bertrand et V. Estay Stange, trad.), Paris, Hermann, 2013. ISBN 9782705684440
« Bajo el dictado del otro : inspiración y alteridad en la enunciación poética » [« Sous la dictée de l’autre: inspiration et altérité dans l’énonciation poétique »], in María Luisa Solís et Iván Ruiz (dir.), La esquicia creadora [La schizie créatrice], Puebla, Université Autonome de Puebla, 2012, p. 127-156. ISBN : 978-607-487-414-3 

« El encaje al desnudo o la seducción de la ausencia » [« La dentelle à nu ou la séduction de l’absence » (sur la poétique de Mallarmé)], in Luisa Ruiz Moreno et María Luisa Solís (dir.), Encajes discursivos. Estudios semióticos [Dentelles discursives. Études sémiotiques], Puebla, Universidad Autónoma de Puebla/Ediciones de Educación y cultura, 2008, p. 109-124. ISBN : 970-9756-27-3
« L’arbre et le corail, l’iconologie constructive de Charles Darwin », écrit en collaboration avec Maria Cristina Adis, in Francesca Polacci (éd.), Ai margini dil figurativo, Sienne, Protagon Editori Toscani, 2012. ISBN : 8880243225
ARTICLES PUBLIÉS DANS DES REVUES À COMITÉ DE LECTURE

« Survivre à la survie. Remarques sur la transmission », revue Esprit, 2017/10, n°438, p. 62-72. ISSN (imprimé) 0014-0759. ISSN (en ligne) 2111-4579.
« Transversalité du sens et relations interartistiques. L’héritage greimassien », écrit en collaboration avec Denis Bertrand, in Thomas Broden (dir.), Semiotica. The Journal of the International Association of Semiotic Studies, Québec, 2017. ISSN (en ligne) 1613-3692, ISSN (imprimé) 0037-1998. https://doi.org/10.1515/sem-2017-0070
« Esthésie et négativité », in Denis Bertrand, Jean-François Bordron et Verónica Estay Stange (dir.), Actes sémiotiques [en ligne], N° 117, « La négation, le négatif, la négativité », 2014. ISSN : 2270-4957 http://epublications.unilim.fr/revues/as/5141
« Les conditions d’extension du concept d’énonciation », in Actes sémiotiques [en ligne], 2013-2014, N° 117, ISSN : 2270-4957. http://epublications.unilim.fr/revues/as/5201
« Fundamentos estésicos y estructurales del acorde », écrit en collaboration avec Raúl Dorra. Présentation à Verónica Estay Stange et Raúl Dorra (dir.), Tópicos del seminario. Revista de semiótica, N° 29, « Variaciones semióticas del acorde », Séminario de Estudios de la Significación (SeS), Université Autonome de Puebla, 2013, p. 5-15. ISSN 1665-1200
« La musicalité dans les arts : une configuration transversale du sensible », in Denis Bertrand et Jean-Claude Coquet (dir.), « Sémiotique. Comment dire le sensible ? », Littérature, No 163, Paris, Armand Colin, septembre 2011, p. 20-31. ISSN 0047-4800
« L’espagnol : entre constriction et expansion, in Jacques Cortès (dir.), revue Synergies. Monde méditerranéen, No 2, Paris, Gerflint, février 2011, p. 227-234. 
« Négation modale et désiconisation (vers la musicalisation des arts) », in Actes Sémiotiques [en ligne], N° 114, 2010-2011 : « La négation, le négatif, la négativité ». ISSN : 2270-4957 http://epublications.unilim.fr/revues/as/2593
« Les motions de l’âme », écrit en collaboration avec Raúl Dorra, in Marcel Danesi (rédacteur en chef) et Jacques Fontanille (guest editor), Semiotica. The Journal of the International Association of Semiotic Studies, « Les émotions: figures et considérations dynamiques », Revue de l’Association Internationale de Sémiotique, Québec, vol. 163- 1/4, 2007, p. 111-130. ISSN 0037-1998
« La manipulación del tiempo », in Tópicos del Seminario, N° 14, « Seducción, persuasión, manipulación », SeS, Université Autonome de Puebla, décembre 2005, p. 67-85. ISSN 1665-1200
ARTICLES PUBLIÉS DANS DES ACTES
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